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ACTA DEL CONCEJO MUNICIPAL  

 SESION ORDINARIA N°9 

En Villa Alegre, a 21 de septiembre de 2021, se efectúa CONCEJO MUNICIPAL DE 

VILLA ALEGRE, modalidad presencial, bajo la presidencia del Sr. ALCALDE PABLO 

FUENTES VALLEJOS y Ministro de Fe, SECRETARIO MUNICIPAL, CLAUDIA BERRIOS NILO. 

1.ASISTENTES 

1.1 CONCEJALES PRESENTES: 

 

Don CESAR VALLEJOS YAÑEZ, don HORACIO LOBOS AZOCAR, don ANDRÉS SÁEZ 

CASTRO, doña MARÍA IGNACIA GONZÁLEZ TORRES, don CLAUDIO JORQUERA 

MUÑOZ y don LUIS ORELLANA RAMÍREZ.  

 

1.2 FUNCIONARIOS MUNICIPALES PRESENTES: 

Administrador Municipal Ramón Pavéz González, Director SECPLAN Eric Jara Parra, 

Director de Control Interno Jorge Campos Flores, Director DIDECO Nibaldo Mora, 

Asistente Social Eliana Quiroz, Asistentes Técnicos de audio y video, Sergio Zapata 

y Cristian Muñoz. 

2. TABLA: 

2.1 Acuerdo del Concejo para aprobar Acta Sesión Ordinaria N°8 de fecha 14 de 

septiembre de 2021 

 

2.2 Informe de Gastos Feria Emprendedoras “REACTIVATE MUJER” realizada los días 

3 al 5 de septiembre de 2021. 

 

2.3 Acuerdo del concejo para aprobar patente DEPOSITO DE BEBIDAS 

ALCOHOLICAS solicitada por doña Carolina Muñoz para local comercial ubicado 

en calle 12 de octubre Nº410 local A Villa Alegre. 

 

2.4 Informe Comisión Vivienda y Urbanismo. 
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2.5 Acuerdo de concejo que compromete recursos para la operación y 

mantención de tres camionetas para proyectos de “Reposición camionetas 

Municipales, comuna de Villa Alegre”. 

 

2.6 Acuerdo del concejo para formalizar contrato para la ejecución de la iniciativa 

“Implementación de software de Gestión Escolar en Línea, Plataforma para Clases 

Online y Sistema de comunicación al Interior de las Comunidades Educativas” 

 

El Presidente del Concejo abre la sesión en el nombre de dios a las 10:23 hr.  

DESARROLLO DE LA TABLA      

3.1 Acuerdo del Concejo para aprobar Acta Sesión Ordinaria N°8 de fecha 14 de 

septiembre de 2021: 

 

El concejal Andrés Sáez, presenta reparos que indica: 

- No quedó reflejado en el acta, la aclaración del Alcalde respecto del costo 

de los pendones y que no costaron M$5.000 pesos sino M$2.380 pesos. 

- El informe de Comisión de Educación no está en el acta y fue entregado en 

dicha sesión.   

 

El alcalde solicita tomar el acuerdo 

votación: 

Concejal Cesar Vallejos    aprueba 

Concejal Horacio Lobos    aprueba 

Concejala María Ignacia González  aprueba 

Concejal Andrés Sáez    aprueba 

Concejal Luis Orellana              aprueba 

Concejal Claudio Jorquera     aprueba    

Alcalde      aprueba 

 

La suscrita da lectura al acuerdo tomado: 

 

Acuerdo N°38: “Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar, por unanimidad, Acta de sesión ordinaria Nº8 de fecha 14 de septiembre 

de 2021” 

3.2 Informe de Gastos Feria Emprendedoras “REACTIVATE MUJER” realizada los dias 

3 al 5 de septiembre: 
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El presidente del concejo presenta el tema y otorga la palabra al director de 

DIDECO, quien expone el informe en comento. Adjunto 1. Los concejales hacen 

preguntas sobre los gastos de la feria, las cuales fueron respondidas por el 

funcionario expositor.  

La concejala María Ignacia González, consulta sobre la modalidad de compras y 

observa la parcialización de ellas. El expositor explica que las compras no se fueron 

parcializadas sino son compras de elementos distintos y que la mayoría de los 

productos fueron a través de la compra ágil. Frente a las observaciones de la 

Concejala, y a requerimiento de ella, el Alcalde solicita al Director de Control Jorge 

Campos Flores, presente en sala, que indique si las adquisiciones de la feria fueron 

efectuadas dentro del marco legal. El Director de Control Interno, afirma que en 

general la I. Municipalidad de Villa Alegre, cumple con la ley de compras y su 

reglamento. Agrega que, hay situaciones particulares que, a veces, obviamente, 

escapan de algunas situaciones de observancia. En este caso esta adquisición 

pasó no por la dirección de control y lo que puede decir es que hay rubros que, 

efectivamente, son diferentes, como, por ejemplo: bebidas, agua mineral, doble 

de Cerati, Tributo a Los Vásquez, doble de Américo, Grupo Folclórico y cantante, 

son rubros distintos por tanto pueden tratarse de forma distinta,   sin embargo, en el 

caso de iluminación, generador de energía eléctrica, amplificación, arriendo de 

carpa, arriendo de cubierta y arriendo de trilach pertenece a un grupo o a un 

mismo rubro y podría haberse licitado, si se hubiese tenido los tiempos de 

planificación adecuado. Considera que el tiempo fue acotado y la actividad 

debía realizarse.  

 

Sobre lo mismo, el concejal Cesar Vallejos indica que por lo montos se podía hacer 

compra ágil sin problema. El Director de Control precisa los montos de la compra 

ágil.  

 

El concejal Horacio Lobos indica que los gastos calzan con los costos de este tipo 

de eventos. Pide que en el futuro estas actividades sean planificados con tiempo. 

 

La concejala María Ignacia, complementa su observación indicando que para la 

próxima oportunidad se cuente con mas tiempo para hacer las cosas como 

corresponden. Concluye evaluando la feria como un gran éxito. 

 

El concejal Claudio Jorquera, reconoce que la comisión solicito hacer una 

actividad en estas fiestas y que el Alcalde propuso esta idea, y a sabiendas de que 

había poco plazo para realizar la actividad, considera que era la forma inteligente 

de hacer la adquisición. No tiene reparos, agrega que el informe está muy bien 

detallado y se queda con la conformidad de que se hizo todo a lo regular. 
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El concejal Luis Orellana, pide la palabra para respaldar lo informado por el Director 

DIDECO, por su experiencia organizando eventos. No tiene reparos y felicita por la 

iniciativa ya que beneficio a mucha gente. 

 

El concejal Andrés Sáez, pide la palabra para decir que quedo claro el detalle, 

pero también queda claro que no correspondía hacer compra ágil. El tiempo no 

daba para hacer la licitación. Lo ideal es que se tome con más tiempo para hacer 

estas actividades para hacer todo como corresponde y no volver a cometer el 

mismo error. 

 

Los concejales en general concuerdan con el éxito de la feria. 

 

El Alcalde, responde lo reparado por la concejala y debido a que todo está dentro 

de lo legal, como lo indico el Director de Control. Sentencia que la actividad se 

pudo hacer mejor, sin embargo, esta iniciativa nació por la necesidad de un grupo 

de emprendedoras de la comuna, que se han sentido muy afectadas por la 

pandemia, se necesitaba reactivar. Agrega que se propuso incluso efectuarla 

después de las fiestas patrias, no obstante, a esas alturas la gente no tendría 

recursos para gastar. Su instrucción fue efectuarla con la transparencia y 

cumpliendo los procesos legales. Comenta y compara la participación, de las 

emprendedoras, en ferias efectuadas anteriormente. El Alcalde, pide a la 

concejala María Ignacia González, pueda distinguir lo principal de lo accesorio, 

usando un término coloquial. Pide tener altura de mira en los comentarios y pensar 

en bienestar los vecinos. Comenta sobre aquello.  

 

La concejala María Ignacia González pide la palabra para decir que fue mal 

interpretada, que no se entendieron sus dichos y que en su intervención habría 

consultado si, esto, estaba efectuado correctamente. Se discute 

intencionalidades. 

 

El expositor Director DIDECO, fundamenta la modalidad de contratación. Luego 

continua con la exposición y concluye con un video que muestra impresiones de 

autoridades como los mismos concejales presentes, entre otros de presencia 

provincial y regional, que evidencia el éxito de la feria realizada. 

 

3.3 Acuerdo del concejo para aprobar patente DEPOSITO DE BEBIDAS 

ALCOHOLICAS solicitada por doña Carolina Muñoz para local comercial ubicado 

en calle 12 de octubre Nº410 local A Villa Alegre: 
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El presidente del Concejo presenta el tema y otorga la palabra a la Directora de 

Tránsito y Transporte Publico doña Verónica Domínguez Romero, quien expone. 

Adjunto 2. 

 

Los concejales hacen preguntas y la funcionaria responde. 

El Alcalde manifiesta su preocupación por la cercanía de la Escuela Timoteo Araya. 

La Funcionaria expositora, indica que esta categoría corresponde a la venta, pero 

no se puede consumir en el negocio. Esta categoría no tiene restricción de 

distancia con establecimiento educacional. 

Los concejales, en general, manifiestan estar de acuerdo, a excepción de la 

concejala María Ignacia González, quien manifiesta no estar de acuerdo por estar 

frente de un colegio.  

 

El Alcalde cierra las intervenciones y solicita tomar el acuerdo 

votación: 

Concejal Claudio Jorquera        aprueba   

Concejal Luis Orellana                aprueba  

Concejal Andrés Sáez    aprueba    

Concejala María Ignacia González   rechaza               

Concejal Horacio Lobos     aprueba   

Concejal Cesar Vallejos    aprueba      

Alcalde      aprueba    

 

La suscrita da lectura al acuerdo tomado: 

 

Acuerdo N°39: “Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar, por 6 votos a favor de los Concejales Claudio Jorquera, Luis Orellana, 

Andrés Sáez, Horacio Lobos, Cesar Vallejos y del Alcalde Pablo Fuentes. Y un 

rechazo de la concejala María Ignacia González, patente DEPOSITO DE BEBIDAS 

ALCOHOLICAS solicitada por doña Carolina Muñoz para local comercial ubicado 

en calle 12 de octubre Nº410 local A Villa Alegre” 

 

3.4 Informe Comisión Vivienda y Urbanismo:  

 

El Alcalde otorga la palabra al presidente de la comisión Vivienda y Urbanismo al 

Concejal Andrés Sáez, quien relata sobre la constitución de la comisión y sobre las 

indagaciones efectuadas con la actual y el anterior Encargado de Oficina de 

Vivienda, sobre la gestión de postulación a subsidios para obtención de vivienda y 

los inconvenientes que la comunidad ha denunciado en las redes sociales. Mientras 
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relata, la máxima autoridad interviene con antecedentes que le han 

proporcionado los vecinos que han reclamado y se extiende empatizando con los 

reclamantes. 

 

Los concejales intervienen sobre lo poco transparente que ha sido el proceso de 

postulación al subsidio para la vivienda. Los concejales Luis Orellana y Horacio 

Lobos aportan antecedentes que situaciones que evidenciarían lo poco serio del 

proceso de postulación. El Alcalde precisa sobre reunión que sostuvo con la EGIS, 

la cual concluyo cuando evidencio que, según su apreciación, no había interés 

por los vecinos de Villa Alegre. Considera que este tema ha sido muy mal 

manejado.  

El Concejal Cesar Vallejos, agrega que es un tema conocidos por todos en el 

concejo. 

El Concejal Horacio Lobos, solicita dignificar el proceso. 

El Concejal Andrés Sáez, aclara que los concejales antiguos siempre reciben 

comentarios, pero la decisión no la toman ellos. No se hicieron los (sic)lesos, no eran 

ellos quienes lo instalaban ahí, ni tampoco eran ellos quien lo podían sacar.   

Las intervenciones anteriores, referidas al ex encargado de Oficina de Vivienda 

Julio Espinoza. 

 

El presidente de la comisión Vivienda y Urbanismo, concluye su intervención 

explicando que lo que se trató de hacer como comisión es informarse y que estarán 

atentos a las conclusiones de la investigación sumaria. Detalla sobre la postulación 

de etapas. 

La concejala María Ignacia González, infiere sobre lo obrado en periodo anterior, 

informando sobre gestiones realizadas e indicando que los porcentajes de 

postulación de otras comunas están establecidos por ley y no depende de ellos 

poderlas cambiar. Agradece que se haga una investigación sumaria. 

 

El Alcalde concluye el tema relatando sobre la responsabilidad administrativa del 

ex encargado de la oficina de vivienda. Se extiende. 

 

3.5 Acuerdo de concejo que compromete recursos para la operación y 

mantención de tres camionetas para proyectos de “Reposición camionetas 

Municipales, comuna de Villa Alegre”: 

 

 

El presidente del Concejo presenta el tema y otorga la palabra al Director SECPLAN 

Eric Jara Parra, quien expone sobre la postulación de camionetas para renovar 

flota municipal. Adjunto. 
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No habiendo preguntas el alcalde solicita tomar el acuerdo. 

votación: 

Concejal Claudio Jorquera        aprueba.   

Concejal Luis Orellana                aprueba.  

Concejal Andrés Sáez    aprueba    

Concejala María Ignacia González  aprueba                 

Concejal Horacio Lobos     aprueba  

Concejal Cesar Vallejos    aprueba      

Alcalde      aprueba    

 

La suscrita da lectura al acuerdo tomado: 

 

Acuerdo N°40: “Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar, por unanimidad, comprometer recursos para la operación y mantención 

por un monto total de $23.110.719 pesos para la adquisición de tres camionetas 

para proyectos de “Reposición camionetas Municipales, comuna de Villa Alegre” 

 

3.6 Acuerdo del concejo para formalizar contrato para la ejecución de la iniciativa 

“Implementación de software de Gestión Escolar en Línea, Plataforma para Clases 

Online y Sistema de comunicación al Interior de las Comunidades Educativas”: 

 

El Alcalde presenta el tema y otorga la palabra la directora del DAEM don Andrés 

Castillo, quien expone sobre la transformación digital que permitirá la 

implementación del Software. Los concejales hacen preguntas sobre la aplicación 

y los costos. 

Los concejales consideran que es un gran avance. El alcalde agradece la clara 

exposición del director del DAEM y solicita tomar el acuerdo 

votación: 

Concejal Cesar Vallejos    aprueba 

Concejal Horacio Lobos     aprueba 

Concejala María Ignacia González  aprueba 

Concejal Andrés Sáez    aprueba 

Concejal Claudio Jorquera        aprueba  

Concejal Luis Orellana                aprueba           

Alcalde      aprueba    

 

La suscrita da lectura al acuerdo tomado: 
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Acuerdo N°41: “Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar, por unanimidad, formalizar contrato para la ejecución de la iniciativa 

“Implementación de software de Gestión Escolar en Línea, Plataforma para Clases 

Online y Sistema de comunicación al Interior de las Comunidades Educativas”. 

 

Finalmente, el Director del DAEM informa brevemente sobre el retorno a clases a 

solicitud del Concejal Cesar Vallejos. Las Escuelas están funcionando al 100%  

 

El presidente agradece la participación y la voluntad de aprobar. Levanta la sesión 

siendo las 12:22 horas. 

 

Los detalles de opiniones e intervenciones se encuentran contenidos en video de 

la sesión, alojado en la página web del municipio, en banner “ACTAS DEL 

CONCEJO” 

 

La sesión del concejo se podrá revisar de forma íntegra en la página web del 

municipio, donde están siendo transmitidas y publicadas en el siguiente link: 

https://www.facebook.com/munivillaalegre/videos/855851155315465/ 

 

 

Claudia Berríos Nilo 

Secretario Municipal  

Ingeniero Constructor 

Magíster en Gestión Pública 

MINISTRO DE FE 

Ilustre Municipalidad de Villa Alegre 

 

 

CBN/cbn 

 

 





 Desarrollar feria que sirva de vitrina para

mujeres emprendedoras, artesanas y productoras

de la comuna de Villa Alegre, los días viernes 03,

sábado 04 y domingo 05 de Septiembre del año

2021.

OBJETIVO GENERAL



OBJETIVOS ESPECÍFICOS

 Dar dinamismo al desarrollo económico local

femenino, a través de la venta de productos de

emprendedoras y artesanas de la zona, para

mitigar los efectos de la pandemia.

 Involucrar empresas locales interesadas en

conocer las competencias y capacidades técnicas y

productivas de las emprendedoras con la

finalidad de desarrollar potenciales

oportunidades de negocios.

 Fomentar la identidad local por medio del

lanzamiento de la campaña “Cómprale a una

emprendedora”



INICIATIVA DE REACTÍVATE MUJER

 La iniciativa de la feria previamente denominada

se origina hace mas de 3 años, la cual jamás logro

verse concretada por falta de apoyo, tomando en

contexto post pandemia gran relevancia la

iniciativa, en donde la nueva administración

entregó el respaldo que se requería para llevar a

cabo la actividad y reactivar los

emprendimientos locales a nivel económico.



ORGANIZACIÓN

 Creación de formulario online de postulación.

 Trabajo administrativo de carácter organizativo

 Difusión de la actividad a través de múltiples plataformas de
masificación (RRSS, página web institucional, radio, perifoneo,

otras)

 Realización de diferentes tipos de cotizaciones, entre ellas para
ornamentación, parrilla artística, arriendo e instalación
de equipo sonido, amplificación, iluminación, pantalla
gigante, carpas con trillage.

 Gestión de distintos auspiciadores; Viñedos de Aguirre entrega
identidad a la actividad a través de poleras y joquis para
expositores y logística; Cervecería Raphsodia amplia la
parrilla artística a través de la contratación del doble de
Sandro del programa televisivo “Yo Soy” de Chilevisión,
también se gestionaron eventos por artistas locales como
Charrita de Villa Alegre y Zona Kids con evento infantil.



 Selección de expositores en base a diversos criterios

de priorización, reunión organizativa y firma de

protocolos diseñados de manera diferenciada entre

expositores artesanales, de alimentos, juegos y otros.

 Gestión de recursos mobiliarios (toldos, mesas y

sillas) de carácter municipal y educación, con el

objetivo de facilitarlas a aquellos/as expositores/as

que no contaban con ellos.

 Reunión de carácter organizativa con equipo

logístico para subdividir funciones en las tres

jornadas.



 Entrega de invitaciones a máximas autoridades

comunales y provinciales.

 Creación de señaléticas para evento y cada

expositor.

 Recaudación de dineros por concepto uso de suelo

Depto. de subsistencia y pago de tasación

carácter grupal en SII correspondiente a 92

expositores/as.

 Trabajo en terreno para lograr llevar a cabo la

actividad.



PUBLICIDAD



PAGOS TASACIÓN Y USO DE SUELO



SEÑALÉTICA INDIVIDUALIZADA



GASTOS



DESARROLLO ACTIVIDAD













LOGÍSTICA



EVALUACIÓN DE LA ACTIVIDAD

 En base a una encuesta de satisfacción realizada

a cada uno de los expositores se vio reflejado el

nivel de conformidad de cada uno de ellos, en

donde se le asigna nota máxima a la actividad, a

la organización, imagen corporativa, parrilla

artística y ventas/ difusión de la actividad,

entregando elogios y felicitaciones, no

limitándonos solo a la denominada encuesta, así

también la comunidad demostró a través de

redes sociales su respaldo a la gran iniciativa.





































































ALCALDE, PABLO FUENTES VALLEJOS 

“REPOSICIÓN 3 CAMIONETAS 

MUNICIPALES, COMUNA DE 

VILLA ALEGRE”

Línea de Financiamiento: Circular 33 del GORE del Maule



2

1

PROBLEMA
Y

DEMANDA 

Problema:
“Insuficiente dotación vehicular municipal para 

realizar gestión administrativa”.
Ejemplo de Necesidades:

DIDECO: Programas sociales, visitas, actividades deportivas y
culturales.
Dirección de Aseo y Ornato: Ornamentación, mantenciones,
emergencias.
Dirección de Obras: Inspecciones técnicas, recepciones de obras,
evaluaciones, emergencias. etc

 437.197 kilómetros mensuales.
 5.246.364 Kilometros anuales.

Demanda en kilómetros 



OFERTA 7 
CAMIONETAS

2
 400 kilómetros diarios.

 960.000 kilómetros por vehículo al año.

 672.200 kilómetros en total al año 7 camionetas.

Oferta en kilómetros 



DEFICIT 

Déficit de Kilómetros. 3

Demanda Oferta Déficit
Kilómetros al año 5.246.364 672.000 4.574.364



COSTOS 
OPERACIÓN Y 
MANTENCION

3
Costos de Operación y Mantención

Combustible $12.806.400

Lubricantes $2.400.000

Neumáticos $3.188.928

Permisos de Circulación (Patente) $2.273.391

Seguro Obligatorio $42.000

Seguro Contra Accidentes $1.200.000

Mantención preventiva $1.200.000

Total $23.110.719



DAR DE 
BAJA

2 BAJA:

1. Nissan D-21, año 1996, patente NJ-2432, color verde;

2. Chevrolet Luv, año 2004, patente XR-4150, color rojo.

3. Nissan Terrano, año 2009, patente BWLY-13, color

blanco, en mal estado.


